



# LA FALANGE

DIARIO DE LA TARDE

Órgano en Extremadura de Falange Española de las J. O. N. S.

Cáceres 11 de Diciembre de 1936

## UNA PATRIA: UN ESTADO: UN CAUDILLO

### Una Patria: España. Un caudillo: Franco

#### Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 10 de Diciembre de 1936

##### EJERCITO DEL NORTE

5.<sup>a</sup> DIVISION.—En esta División el enemigo ha llevado a cabo un ataque sobre Villafranca de Ebro, siendo rechazado, abandonando numerosos muertos y cogiéndosele un fusil ametrallador y otros numerosos fusiles.

6.<sup>a</sup> DIVISION.—Ligero tiroteo y fuego de cañón en los frentes del Cantábrico.

7.<sup>a</sup> DIVISION.—Sin novedad.

8.<sup>a</sup> DIVISION.—En Asturias se ha registrado un ataque enemigo sobre el sector de Riera, que fué rechazado, causándosele gran cantidad de muertos.

División de Soria.—Sin novedad.

##### EJERCITO DEL SUR

Sin novedad.

Salamanca 10 Diciembre de 1936.

#### Comunicado oficial del Ejército del Norte

Situación hasta las 21 horas del día de hoy

El enemigo ha manifestado actividad durante la jornada de hoy en el frente aragonés, sectores de Azuara, Villafranca y Quinto; sector Oeste de Villarcayo y sector Sur de Mondragón, en el frente de Guipúzcoa, sector de Riera, en Asturias y en el frente de Sigüenza, sector de La Toba.

Por nuestra parte, se han rechazado los intentos de ataque enemigo, cogiéndoseles bastantes bajas, material y municiones en los frentes de Aragón y Asturias.

En el aire, nuestra Aviación llevó a efecto las distintas misiones que se le encomendaron; especialmente en el frente de Alava.

En el sector de Somosierra, nuestras fuerzas hicieron una demostración ofensiva sobre las posiciones enemigas, causándoles bastantes bajas.

En los restantes frentes y sectores, sin novedad.

La situación continúa sin modificación.

Avila, 10 de Diciembre de 1936.

#### Notas del Gobierno Militar

#### Incorporación de cabos y sargentos del reemplazo de 1931 (primer semestre)

Por la superioridad se dispone la incorporación a filas, en el plazo de cinco días, de todos los cabos y sargentos pertenecientes al cupo de filas del primer semestre del reemplazo de 1931, con objeto de que estén dispuestos para preparar cuadros de instrucción.

#### Tramitación de consultas sobre organizaciones militarizadas

Las consultas que se eleven a este Gobierno Militar relativas a organización de las milicias militarizadas de la provincia, se dirigirán al coronel don Federico Rodríguez Serradell, para informe y curso a este Gobierno.

Cáceres, 11 de Diciembre de 1936.—El coronel gobernador militar, Luis de Martín Pinillos y Blanco de Bustamante.

#### Del Gobierno Civil

#### La recaudación e ingreso del "Día del Plato Único"

Faltando muchos Ayuntamientos de esta provincia de dar cumplimiento a lo dispuesto en mi circular número 4.592, publicada en el «Boletín Oficial» del día 28 de Noviembre últi-

### Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

mo, relacionada con la recaudación e ingreso del DIA DEL PLATO UNICO, se recuerda a los señores alcaldes la obligación que tienen de dar cumplimiento a lo que se ordena para evitarse de las responsabilidades a que hubiere lugar.

Cáceres, 7 de Diciembre de 1936.—El gobernador civil, F. Vázquez.

España descendió los peldaños de su gloria por acomodarse—merecedoramente—en una derrota. ¿Cómo puede hoy haber gentes que sintiendo el tirón de las comodidades piensen en un orden estrecho y crean que la guerra es solo un episodio?

Frente a los que esto quieren, nosotros exigimos una Patria en continuo riesgo y en perpetua ascensión.

#### IMPRESIONES

## FRIO

«Un donativo para el Aguinaldo del Soldado».

Frió. Las agujas de cristal de la lluvia, barren la tierra con sus peines de acero, y los dedos del viento tocan la sonata del Invierno en el tambor de las ventanas.

Frió, una palabra que estrece la tierra. Tras el parapeto, un soldado—el soldado desconocido de la leyenda—está de guardia, en la noche que el frío hace eterna, en compañía de los luceros. Este soldado es un voluntario, mujer. ¿Lo entiendes bien? Un pobre hombre que se ha ido tras los estandartes de su Patria, iluminado, como aquellos pescadores que seguían a Jesús, Cafarnaún arriba. Este hombre no tiene nada suyo que defender, nada suyo que conservar, ni el trozo de tierra, ni la casa amable; quedó una mujer, con la cara surcada por todos los arados de la vida, y una muchachita resignada, sostenida desde el Cielo por ese hilo sutil de la Esperanza. Nada más.

Para este hombre, que está defendiendo el hogar común, la casa de todos, es preciso que tú hagas algo, que todos hagamos algo. Con la hebra amarilla del sol del ocaso, es preciso hacerle al soldado un tejido de ilusión y de esperanza, ese «jersey» nacido

dados están, ¿tú serías capaz de medir, de comprar esa alegría de sus almas?

Alegría tan grande, tan grande, que ella por sí sola es capaz de hacer el milagro de que estos soldados hagan su guardia con poca ropa.

Y no tengan frío. ¿Vamos todos a hacer que sea verdad esa paradoja?

9 XII-1936.

#### Discos con el himno de FALANGE

En breve se pondrán a la venta.

Dirigirse a Canalejas, 10.

#### Donativo al Museo Provincial

El alcalde de Botija, camarada Antonio Galán, y con acuerdo de la Comisión gestora, ha remitido al Museo Provincial, un verraco de piedra ibérico que existía en este pueblo. Los cerdos, los toros, como los de Guisando, se supone por los historiadores que servían de límites entre las tribus, y en algunos lugares tuvieron culto en la antigüedad.

Se felicita al camarada, que con este regalo ha enriquecido el Museo con una pieza de gran valor arqueológico.

#### "SANTA ANA"

SANATORIO QUIRURGICO

Director: Dr. LEDESMA

CIRUGIA GENERAL—PARTOS—GINECOLOGIA TODO CONFORT—EDIFICIO MODERNO PRECIOS MODERADOS—CALEFACCION

AVENIDA DE MAYO — TELEFONO. 422

#### Gobierno Civil de la Provincia de Cáceres

Si eres Cristiano practica la caridad. Hoy se te brinda una nueva ocasión para ello. El importe sobre el plato único se dedica a fines benéficos y obras de caridad. Recuerda que está establecido los días 1 y 15 de cada mes y tu conciencia será lo suficiente para que entregues la diferencia que te corresponde

¡Viva España!

#### Con bombas de mano Cascotes de metralla

Doña Manolita Azaña está en la higuera, porque así conviene a los rusos y a sus lacayos de Valencia.

Y a estas fechas, por sus verrugas jura que no tenía conocimiento de la ruptura de relaciones diplomáticas de Portugal con el desgobierno del Canallero Largo.

Por eso, la respetable dama ha querido dimitir, con razón, porque asegura que a ella no la joroba ningún jorobado.

Esto ha motivado la indignación de doña Manolita, que en un rasgo de energía, algo más pequeño que aquel de «tiro a la barriga», se desplazó decidida a Valencia con el propósito de dimitir irrevocablemente la Presidencia de esta República de trabajadores de todas clases.

Pero le salió al paso el orondo don Inda, que le advirtió el peligro de perder las verrugas... y algo más, por disposición de los comunistas; y entonces, en un ataque histérico se «pibó», hasta que pasado un rato, despertó entre los brazos de Rosenberg y el Largo; y al abrir sus párpados entornados, dijo como en las comedias:

¿Dónde estoy?

#### Vacunando sus píaras con los

#### «Productos LEDERLE»

la peste y el mal rojo, no podrán destruirlas

Deposito:

Farmacia Boaciña

CACERES

# Del obsequio de Radio Club Portugués La nación vecina hace un importante donativo para los soldados del heroico Ejército español

El pueblo demuestra su simpatía hacia Portugal, agradecido por rasgo tan generoso, haciendo objeto al capitán Botelho, de frecuentes y entusiastas ovaciones y vítores

## ¡VIVA PORTUGALI!

*Hermano Portugal: Hijo como nosotros de la gloriosa Iberia, país de la hidalguía sentimental y heroica, tierra de la ternura poética del fado y madre de la intraducible saudade. Tú que inventaste rutas de grandeza fantástica sobre el Mar para infiltrar en el Oriente la gloria de la civilización occidental que parecía delimitada por el piélago inmenso, has sentido íntimamente todo el dolor por el que atraviesa tu hermana España en defensa de esa misma civilización, dolor del que saldrá redimida, ello es cierto, pero no por eso es menos lacerante y desgarrador.*

*Has sentido este dolor como si prendiera en tu propia carne, has visto la barbarie invasora que alientan hijos espáreos y traidores, has sentido el bramir de la ira antihumana de los asiáticos vendidos al judaísmo, y en un estremecimiento angustioso de hermano bueno, has lanzado al éter por el micrófono de Radio Club Portugués esas palabras de fervor animoso que levantaron el espíritu español, sacándole del estupor de la primera embestida de la canalla.*

*Hoy llegas hasta nosotros con un presente que dice tanto de tu generosidad y de tu amor a España: es la mano tendida que a través de la historia se adelanta a la nuestra que empuña las armas por la nueva redención de la humanidad en peligro de sumergirse en ideologías criminales.*

¡Gracias!

*LA FALANGE, que ha visto a tus hijos con sus recios zahones, sus azules camisas y el pecho timbrado por la cruz ibérica de la Orden de Cristo, se adelanta hacia tí y en el abrazo de gratitud, trata de fundir en una sola idea, esa Cruz del heroísmo histórico portugués, con el yugo y las flechas de nuestra epopeya hispana.*

Desde ayer era bien conocida en Cáceres, la llegada de la expedición o convoy que Portugal ofrecía, como homenaje de hermandad espiritual a nuestros soldados combatientes. Razones de orden táctico hizo que nosotros omitiéramos su publicación, que ya hoy desaparecida aquellas trabas hacemos con la amplitud que se merece el importante y delicado presente del país hermano.

El convoy importa más de tres millones de pesetas. Anoche tuvimos ocasión de saludar al capitán don Jorge Botelho Moniz, director de Radio Club Portugués, que nos dio detalles sobre la organización y realización en Portugal, de este obsequio.

Consta la expedición de cuatrocientos camiones. Docientos llegaron ya a Salamanca, ayer, donde se les hizo un entusiasta recibimiento, formándose una manifestación ante el Cuartel General que hizo salir al balcón al Generalísimo, que tuvo frases de cordialidad y gratitud para la gran nación portuguesa.

Los restantes camiones hasta los cuatrocientos, llegaron también a Cáceres, donde fueron recibidos con hondas muestras de cariño por la población.

El convoy se compone de ropas de abrigo, confeccionadas por damas portuguesas cuyos nombres llevan las prendas juntamente con un «Viva Portugal»; subsistencias, teniendo en cuenta aquellas que se escasean más en las zonas liberadas de España; vinos «licorosos», aguardiente y tres millones de cigarrillos.

Todo esto se ha recogido en un plazo de quince días. Bastó lanzar la idea por el capitán Botelho, a quien se debe la iniciativa, desde Radio Club Portugués, para que el pueblo lusitano, de manera unánime, hiciera gala de su desprendimiento en favor de los combatientes españoles. Caravanas de camiones recorrieron toda la nación, hasta los más apartados rincones, por regiones, recogiendo donativos. Estos han sido de todas las cuantías. La generosidad del pueblo portugués ha sido tal, que

hasta humildes personas de aquel país contribuyeron con cantidades exiguas en especie y metálico.

Una de las ciudades que más se ha distinguido ha sido Oporto. En un solo día se recaudaron 150.000 pesetas en metálico y 350.000 en especias y tabaco. De este último, un 1.000.000 de cigarrillos. Un caso, que dice extraordinariamente de la espiritualidad del pueblo portugués, merece ser recogido. En la citada ciudad, al pasar los camiones del «petitorio», como nos dice el capitán Botelho, un pobre lisiado, que vive de la caridad pública, le dijo: «Mi capitán, yo soy un pobre, no tengo nada que darle, pero aún los hay más necesitados que yo, los combatientes españoles que acaso se vean en la necesidad de usar muletas: llévele las mias, acéptelas». Y en el convoy vienen las muletas de un portugués a quien su pobreza no le privó de riqueza de alma de que ha hecho gala. Esos trozos de madera son dignos de sostener el cuerpo de un héroe español, que deberá conservarlas como reliquia de la caballería de un pueblo que sabe hacer honor a su historia.

Mil hombres al mando del capitán Botelho y otros dignísimos oficiales portugueses custodian la expedición, parte de la cual ha quedado a beneficio de estos hospitales de sangre.

### Homenaje al capitán Botelho

Esta mañana, dirigidos por

nuestras autoridades militares y civiles, siempre atentas a recoger las pulsaciones del momento, se ha rendido un homenaje de gratitud a Portugal en la persona del españolista capitán Botelho.

### En el Cuartel de Infantería

Atentamente invitados por el excelentísimo señor gobernador militar de la plaza, coronel don Luis de Martín Pinillos y Blanco de Bustamante, asistimos a la revista que en la mañana de hoy había de celebrarse, de los camiones que componían la expedición que Radio Club Portugués había organizado.

Es esta expedición la cuarta de las organizadas por la Radio portuguesa, compuesta de unos cuatrocientos camiones, en la que ha tomado parte todo Portugal, ya que hasta los propietarios de vehículos los han cedido para hacer el transporte de todo cuanto en ellos viene, generosamente donado por nuestros hermanos lusitanos, iniciativa de Radio Club Portugués como antes decimos.

Al frente de la expedición viene el capitán Jorge Botelho Moniz, gran entusiasta de nuestra amada España, por la que siente un acendrado cariño y por la que desde el primer momento en que nuestro glorioso Ejército se levantó en armas contra la canalla marxista, el capitán Botelho puso un gran interés, informando a la radio portuguesa de cuanto ocurría en nuestra Patria, que ella lanzaba por todo el mundo.

Esta ha sido siempre la actitud de la Radio Club portuguesa que culmina con este obsequio que España entera ha de saber agradecer.

Con nuestra primera autoridad militar pasó revista a la expedición de camiones y Falange y Guardia civil que veía de escolta, el capitán Botelho y el coronel alemán Bon Thomas.

La banda del Regimiento de Argel con la maestría que ella sabe poner todo cuanto ejecuta, interpretó los himnos de Alemania, Italia y Portugal.

Entre la expedición viene una ambulancia de la Cruz Roja que Radio Club regala a la columna del glorioso general Varela, la que trae lo más moderno de cuanto hasta ahora se ha hecho sobre esto.

El excelentísimo señor gobernador militar pronuncia breves palabras para agradecer a la nación vecina cuanto por nosotros hace, que demuestra el cariño y simpatía que siente por nuestra causa, terminando con vivas a Portugal y España.

Pasan a continuación a la sala de oficiales, donde el señor Martín de Pinillos y Blanco de Bustamante, dedicó varios autógrafos a los representantes de la prensa portuguesa, los cuales forman en

aquella nación la liga anti-comunista.

### En el Ayuntamiento.—El capitán Botelho Hijo Adoptivo de Cáceres

Del Cuartel se trasladaron las autoridades con el capitán Botelho al Ayuntamiento donde fué recibido a los acordes del himno nacional portugués, por el alcalde señor López Hidalgo y los gestores señores Sánchez Manzano, Vega y Mariño, bajo mazas.

El público congregado en la Plaza, que observó la presencia del ilustre capitán director de Radio Club, le hizo objeto de cariñosas ovaciones con vivas a Portugal.

También se tocó el himno alemán y se vitoreó a Alemania.

En el salón de actos fué obsequiado el capitán Botelho y sus acompañantes, con un vino de honor.

En medio de entusiastas vivas a Portugal y Alemania, el alcalde señor López Hidalgo, pronunció con visible emoción el siguiente discurso:

Señor capitán Botelho: una de las emociones más intensas de mi vida—me propongo este acto—que en vuestro honor estamos realizando, pues sois genuina representación del glorioso Portugal cuyos sentimientos y alta espiritualidad de manera insuperable supisteis interpretar, consiguiendo una compenetración de vuestro pueblo y España que no puede entibiarse nunca, por ser producto de sentimientos nobles y desinteresados y del mayor cariño y consideración en momentos trascendentales para nuestra querida España. Hicisteis, capitán Botelho, una labor admirable, digna de estudio y consideración, pues vuestra actuación consiguió una compenetración real e imprecadera que aún no se logró por la diplomacia mundial en sus tratados—esa es sin duda la única actuación real para trabajar por la paz entre los pueblos—presentar se nobles, caballerosos, desinteresados y con todo el cariño de verdaderos hermanos—como sin violar su neutralidad—hace Portugal con España.

Portugal—Patria de héroes, de santos, de conquistadores y navegantes—de inmortales escritores y poetas de la mayor espiritualidad, pues decir portugués, es decir caballero de los más nobles ideales y más refinada sensibilidad—recibe el sentidísimo saludo de Cáceres, esta ciudad de España, que como la totalidad de ella, tanto te conoce y quiere.

Capitán Botelho a vos caballero y militar portugués de ese gloriosísimo Ejército que por su técnica y heroísmo mereció la admiración del mundo, os encomendamos hagáis llegar esta ofrenda de agradecimiento, cariño y entusiasmo a vuestra Patria.

Capitán Botelho, Cáceres os concede el título de Hijo Adoptivo y os entregará Dios mediante en fecha próxima, la certificación de este acuerdo en Lisboa.

Hasta que este día en que se reproducirán las emociones que hoy nos hacen vibrar llegue—ruégole—haga presente nuestros fervientes deseos de prosperidad para Portugal y larga vida para sus excelsos gobernantes.

Señores, viva Portugal; viva España y honor y agradecimiento al capitán Botelho y a R. C. P.

Entusiásticas vivas a Portugal, a Radio Club y al capitán Botelho, resonaron en honor de nuestros caballerosos e hidalgos visitantes. También se vitorearon a otras naciones amigas, como Alemania, Italia, Irlanda.

### El Gobernador Militar saluda al capitán Botelho, en nombre del Generalísimo

El Gobernador Militar, don Luis de Martín Pinillos y Blanco de Bustamante, pronunció las siguientes palabras:

Capitán Botelho: Ya el alcalde ha sabido expresar con acierto nuestros sentimientos en esta hora. A mí sólo me resta saludarlo en nombre del Generalísimo Franco, que así me lo ha expresado, con una especial recordación para el ilustre general Carmona. ¡Viva Portugal!

Las acertadas palabras del Gobernador militar hicieron repetir las muestras de cariño a Portugal, vitoreándose a Franco, a Portugal y a España.

### Expresivo discurso del capitán Botelho

El capitán Botelho, con el aplomo y seguridad de palabra a que nos tiene acostumbrados desde el micrófono de Radio Club, pronunció un bello discurso:

Espanoles: Es esta la segunda ciudad de España donde he tenido el honor de ser recibido. La primera fué Toledo, la segunda Cáceres. Toledo está ligado a nosotros no sólo por lo que representa para toda la Península. Toledo dice con su heroísmo en la defensa de la causa de nuestra civilización, la continuidad de una raza inmortal.

Cáceres unida a Portugal por tantos títulos, se une hoy a nosotros por ese honroso título, para mí el más preciado, de hijo adoptivo que acabáis de otorgarme.

Los portugueses, no tenemos que recibir homenajes de gratitud de España. Esta nada nos debe, por que su Ejército es la primera línea del Ejército portugués en su lucha contra el comunismo. Ahora comprenderán muchos por qué Portugal fué la primera nación que expresó su adhesión a la causa de España que acaudilla el generalísimo Franco, cuando éste dió comienzo a su acción.

Hoy la victoria nacionalista es segura; es ya cuestión de horas; porque en sus filas hay alma, tienen espíritu y amor a la Patria. Del otro lado, del lado rojo, no hay nada espiritual, es todo material, y el espíritu triunfa y triunfará siempre sobre la materia.

España tiene en estas horas solemne, Jefe Supremo, y tiene pueblo. No necesita nada, pero si necesitase ayuda, tendría la de todo el mundo, que está dispuesto a dar la nueva batalla de Lepanto contra el comunismo.

A España le cabe la gloria de haber iniciado el primer combate contra el enemigo

de nuestra civilización; contra el comunismo. Viva España. Arriba España.

Las elocuentísimas palabras del capitán Botelho fueron acogidas con gran entusiasmo, vitoreándose a Portugal.

El capitán Botelho conversó deferentísimo con el excelentísimo señor gobernador militar, con el alcalde y con el prelado de la Diócesis, Dr. Fray Francisco Barbado Viejo, que con el coronel del Regimiento, señor Alvarez Díez, jefe de la Guardia civil, representante del gobernador civil, que se encuentra enfermo, y demás autoridades, asistieron a este acto, al que concurrieron numerosas personas.

También anotamos la presencia de distinguidas damas, entre ellas la señora de Martín Pinillos, de López Hidalgo y de Rodríguez Arias.

### Un autógrafo del capitán Botelho para nuestro diario

El capitán Botelho, tuvo la gentileza de dedicarnos el siguiente autógrafo:

«José Antonio Primo de Rivera fué para España, lo que Sidonio Paes fué para Portugal. El precursor que en hora de peligro enseñó el camino a los venideros».

Jorge Botelho Moniz.  
11-XII 36.

### Elvas bombardeado por los rojos

Ya al despedirse de todos, el capitán Botelho dió la noticia que acababa de recibir de que la ciudad portuguesa de Elvas, en la frontera de Badajoz, había sido bombardeada por los rojos.

El nuevo caso de violación de las leyes internacionales por los rojos produjo gran indignación entre todos los circunstantes.

Próximamente a las dos, se dió por terminado el acto siendo despedido el capitán Botelho, hasta el soportal del Ayuntamiento, donde fué abrazado por el alcalde, hondamente emocionado y por las demás autoridades.

En el coche del Gobernador militar, y en compañía de éste se trasladó al Hotel donde se hospeda en medio de los acordes del himno portugués y de entusiastas ovaciones del numeroso público que se había congregado ante el Ayuntamiento.

Cáceres ha sabido colocar hoy a gran altura su nombre dando una muestra de su hidalguía al reconocer los méritos contraídos por Portugal en la persona del capitán Botelho. Nuestras autoridades han sabido una vez más hacerse dignas de su pueblo.

Farmacia, Laboratorio y Droguería

### P. Alonso Escribano Lozano

Plaza Mayor, 16 y 18. - Teléfono 247 Apartado, 96. - : - : - CACERES

Depositario para la provincia del Instituto de Biología y Sueroterapia IBYS

Almacenes de Hierros, Aceros, Vivería, Ferrería y Coloniales

### SOBRINO DE GABINO DIEZ

Tela metálica -- Batería de cocina -- Conservas de todas clases -- Té, chocolate y comestibles -- Toda clase de cerrajería, inodoros, herramientas, básculas, pesas y romanos

Moret, 40 y Pintores  
Teléfono 171

Plaza de América  
Cáceres  
Teléfono 299

## FUTBOL

A BENEFICIO DE FALANGE DE CACERES

Entre una selección del

Pirujo y Valencia de Alcántara

CONTRA

ATHLETIC CACEREÑO

El próximo domingo 13 de los corrientes a las TRES de la tarde.

Venta de localidades en el domicilio del Jefe Territorial.

# En el frente de Madrid se debilita progresivamente la resistencia roja

## Ha fallecido Luis Pirandello

Roma 11, 3 t.—Ha fallecido en Roma el escritor Luis Pirandello, dramaturgo que produjo una verdadera revolución en la técnica teatral del mundo entero y que es justamente considerado como una de las glorias más legítimas de las letras italianas.

El fallecimiento tuvo lugar el día de ayer a las diez de la mañana. A la casa mortuoria comenzaron a acudir las más destacadas personalidades de las letras, las artes y la política italiana.

Las disposiciones testamentarias del finado, preceptúan que su entierro se haga con la mayor sencillez y pide ser inhumado en Agrigento, donde tiene el panteón familiar y bajo una sencilla lápida que diga solamente:

«Luis Pirandello falleció en Roma el 10 de Diciembre de 1936».

## Conducción del cadáver

Roma 11, 3 t.—Esta mañana se ha verificado la conducción del cadáver al puerto, para ser transportado a Agrigento.

Se obedecieron las disposiciones del finado respecto al entierro, pero el pueblo de Roma enterado de la hora en que habría de verificarse, acudió para acompañar al cadáver, en tan enorme multitud, que no se recuerda haber conocido otra igual.

## En el frente de Madrid

Madrid 11, 3 t.—En el frente de Madrid hoy y hasta la hora en que radiamos es día de calma.

El duelo de artillería se entabla de cuando en cuando, hacia el sector de Aravaca. La aviación ha bombardeado con eficacia, objetivos militares sin que el enemigo haya hecho su aparición.

En el barrio de Usera se han sentido ligeros tiroteos de fusil y ametralladora.

## Amenazan con el abandono de Madrid

Madrid, 11, 3 t.—Confidencias del interior de la capital dan cuenta de que los comités rojos se han presentado a la Junta de Defensa, exponiéndoles la situación de los frentes de combate, donde a causa de las bajas que se les han ocasionado en los últimos combates, ha disminuido notablemente los contingentes de soldados.

También expusieron que los víveres ya son totalmente insuficientes.

Se ha sabido en Madrid que la Junta, persuadida de la certeza de estas manifestaciones, había pedido al gobierno de Valencia el urgente envío de refuerzos y de víveres, pues caso de no recibirlos en plazo brevísimo, se verían en la precisión de abandonar la defensa de Madrid.

## Alvarez del Vayo hace el ridículo en Ginebra

Burgos, 11, 3 t.—Se celebró esta mañana en Ginebra la sesión de la Sociedad de las Naciones, discutiéndose la pro-

testa presentada por el llamado Gobierno de Valencia.

El número de representantes era escasísimo.

Alvarez del Vayo pronunció un discurso lleno de lamentaciones, vacío por su fondo e incoloro por su forma.

Se quejó de la indiferencia con que el documento había sido recibido en la Sociedad de las Naciones, y protestó del reconocimiento por parte de Italia y Alemania.

## Se reduce el tamaño de los periódicos

Burgos 11, 3 t.—El «Boletín Oficial» del Estado publica en el día de hoy, una disposición ordenando que se reduzca el tamaño de los periódicos, en un cincuenta por ciento de su extensión actual.

## PANADEROS:

La ventaja y economía de su negocio es tener montada una buena Panadería.

En España para esta clase de industria la

## CASA ARRIETA. - Pamplona

REPRESENTANTE EN EXTREMADURA:

**Pedro Ojalvo Román** HIJO Y SUCESOR DE RAMON BECERRA  
**Postigo, núm. 12 CACERES**

Da también otras disposiciones, para restringir el consumo de papel.

## Lo que dice un «pasado»

Madrid 11, 3 t.—Ayer se presentó en nuestras filas un joven ingeniero, que se ha fugado del frente de Madrid.

Se presentó manifestando que se había encuadrado hace unos días en las milicias, en una precipitada recluta que se hizo para cubrir bajas en las fortificaciones, presentándose como voluntario, y con la idea de pasarse inmediatamente, como en efecto, lo ha realizado.

Ha hecho interesantes manifestaciones, sobre todo en lo referente al abastecido de la capital. Dice que de lo único que hay abundancia en Madrid es de trigo, pues han acumulado en la población todo el trigo robado en Castilla la Nueva y en Extremadura, pero que como no tiene Madrid fábricas de harina le tienen que moler a mano y en los molinillos del café.

Como prueba de esta escasez cuenta los asperientos que ayer hacía Unión Radio, encomiando el rasgo de un pueblo de la provincia de Guadalajara que había enviado para los defensores de la capital un donativo consisten-

te en tres gallinas, cinco conejos, dos arrobas de berenjenas, y cinco de repollos.

Los huevos se raciona a razón de cuatro huevos por familia de cuatro personas y para cada seis días.

## Siguen huyendo los rojos de Madrid

Madrid 11, 3 t.—Continúa la evacuación de la capital, ya convertida en franca huida, pues las órdenes de que no salgan los varones entre los 18 y los 45 años, son descaradamente desobedecidas, y los milicianos se marchan en grupos numerosos por la carretera de Tarancón.

Los internacionales que estos días disparaban sobre los fugitivos, ya no sólo no disparan, sino que los ayudan a

# JORGE CAPDEVIELLE

Papelería y Librería Relojería «El Cronómetro»  
 Objetos de Escritorio.—Plumas Stilográficas  
 Menaje para Escuelas

## Arte Religioso

en Medallas y Crucifijos.—Estampas y Postales  
 Emblemas patrióticos

## Obras Literarias

Las últimas producciones en NOVELAS

SAN PEDRO, 17

APARTADO EN CORREOS, 79

CÁCERES

## ÓPTICA



Lo mejor en monturas y cristales

TALLER DE COMPOSTURAS

así como mucho material de guerra y municiones.

El quebranto ha sido muy fuerte, y después de la operación, nuestras fuerzas se han dedicado a consolidar las importantes posiciones ocupadas y preparar un próximo avance, que tendrá lugar seguidamente.

## Reparo de Francia a la co-responsabilidad nacionalista

Orotava 11.—Las cartas que se dirigen a Francia por los nacionales, se ha comprobado, que a pesar de llevar el franqueo correspondiente, no se entregan en la mayoría de los casos a sus destinatarios; en cambio la correspondencia procedente de la parte de España aún en poder de los rojos, se entrega con la mayor diligencia, como se ha

res ni pasar por alto la obligación que sobre mí pesa, estando convencido de no poder ultimar mis obligaciones.

Yo, Eduardo VIII, rey de Inglaterra y de los dominios británicos, y emperador de la India, declaro mi renuncia definitiva e irrevocable al trono, como asimismo toda mi descendencia, firmando este documento como acto que atestigua su legitimidad, mis tres hermanos, el duque de York, el duque de Ken y el duque de Gloucester.

Aprecio el sentimiento del pueblo inglés, manifestado a ir en contra de mi decisión, pero todo retraso en la misma hubiera sido pernicioso, pues no quiero que el Imperio ni el pueblo sufran inquietud.

Deseo no se retarde este acto que firmo, y que se den

## ¡Nuestra bandera provincial!

La enseña de Falange que nos cobijó en los días de sufrimiento y hoy tremola gloriosa en los campos de batalla.

¡Falange Española de la provincia de Cáceres pide su bandera!

¡Falangista: Contribuye a la suscripción para la bandera de tu Falange!

¡Simpatizantes: Engrosad esta suscripción con vuestras aportaciones!

## ¡ARRIBA ESPAÑA!

Los donativos tanto personales como por giro postal u otro medio análogo, se harán en la Jefatura Provincial, General Ezponda, 1, Cáceres.

demostrado con una carta llegada a Tolouse, la cual fué entregada a su destinatario, sin llevar sello alguno.

## La descomposición de los rojos

El periódico «El Diluvio», de Barcelona, publica un estadística de los divorcios llevados a cabo en dicha ciudad desde el 18 de Julio. Desde esa fecha hasta el 20 de Noviembre, se llevaron a efecto 2.130 divorcios, quedando aún por resolver 912.

## El rey Eduardo VIII de Inglaterra abdica la corona en favor de su hermano el duque de York

Londres 10.—Hoy abdicó el Rey Eduardo VIII de Inglaterra, siendo el duque de York el sucesor del soberano. El presidente del Consejo de ministros del Gobierno inglés, dió a conocer a las diez y seis y cuarenta horas, que el rey había abdicado y que su hermano el duque de York le sucedería en el trono. Baldwin, se presentó en la Cámara de los Comunes a las diez y seis y treinta y declaró que traía un mensaje de su majestad el que entregó al presidente de dicho organismo.

El mensaje entre otras cosas dice: «Después de haber reflexionado largo tiempo, me he visto obligado a renunciar al trono que ocupo desde la muerte de mi padre. Mi decisión es definitiva e irrevocable y creo que mi pueblo la comprenderá fácilmente. No quiero exteriorizar mis pensamientos particu-

los pasos para que mis deseos sean cumplidos y mi hermano pueda ocupar el trono.

La prensa alemana comenta vivamente la abdicación del Rey Eduardo VIII, haciendo constar el sentimiento del pueblo alemán por su simpatía al soberano y al pueblo inglés, reconociendo que los motivos de la decisión de S. M. son poco comprensibles.

Lea V. LA FALANGE

## Cervecería «EL SANATORIO» FELIPE HOLGADO

TODOS LOS DIAS MARISCOS Y FIAMBRES  
 El Brocense, 1 y 3 Teléfono 204 CACERES

**LAS MODAS**  
 La casa que más barato vende  
 Pintores núm. 12. CACERES

**GRAN BAZAR**  
 Almacenes de muebles :—:—: Loza y Cristal  
**SERGIO CORDERO**  
 San Pedro núm. 5. CACERES

## BAR Casa JUAN

Cervezas  
 Vinos del país — Aperitivos  
 Parras núm. 18. Teléfono 512  
 CACERES

## Nota a los médicos

Necesitando con urgencia instrumental quirúrgico para la Sección de Cirugía del Hospital de Sangre, de esta capital, se ruega a todos los falangistas médicos o simpatizantes, que en el plazo de cinco días, envíen la mayor cantidad posible de dicho instrumental.

Audiencia Territorial, Hospital de Sangre de F. E., Sección de Cirugía.  
 ¡Arriba España!

## Sucursal Sucesores de Victor García

A título de propaganda  
 ABRIGOS CONFECCIONADOS  
 CABALLEROS, DESDE  
**36 PESETAS**  
 Plaza Mayor, 21 Caceres  
 Teléfono, 368

## JORGE POLO SANTOS

CONSTRUCTOR DE OBRAS  
 Margallo, 13 CACERES

## Café VIENA

CARLOS MUNICIO  
 Pintores, 16 Teléfono 174  
 CACERES

## JUAN BARRA

GUARNICIONERO  
 SAN JUAN NUM. 13  
 Se hacen toda clase de encargos de correajes y para balillas

## Droguería y Perfumería

# MACEDO

Plaza Mayor, 1 — Teléfono 379 CACERES

# POZAS

JOYERIA, PLATERIA, RELOJERIA, OPTICA

GRAN TALLER DE COMPOSTURAS

Se hacen toda clase de trabajos con miniaturas fotográficas, sobre sellos, sortijas, medallas, imperdibles

## Prontitud en servir - Economía en el precio

Pintores, 13

Teléfono 435

Cáceres

## GLOSAS

### También el Derecho

Aparte la reforma jurídico-social que va implícita en los 27 puntos de nuestro programa, el Derecho, como principio, como ciencia y ley, precisa una amplia y honda transfiguración, así en las formas como en los contenidos.

Nuestros ideales traen su bandera y su himno. Justo es que de igual modo nuestras ideas traigan también sus vestiduras.

En primer término, como se iza la bandera del triunfo en la tierra conquistada, así hay que izar sobre el campo yerto de las viejas nociones la bandera de nuestro espíritu todo, un adjetivo, color del idioma, la palabra Nacional. Ajustemos a este marco nuestro Derecho, redimámosle. Y mientras, bien vale una prosa el recuerdo de unos días oscuros que se fueron y la promesa de los que ya se acercan, abiertos en luz.

El mejor signo de pobreza material y espiritual, se resume en dos palabras: imitación e importación. Hasta qué punto habían invadido nuestro Derecho, lo sabemos. No vamos a hacer un recorrido histórico. Pero desde la recepción del Derecho romano hasta los vocablos extranjeros puestos en boga a título de más científicos y eruditos, median centurias. Tuvo que llegar el siglo XVIII para que en las Universidades españolas se enseñase un derecho con el sobrenombre de español. Y en el siguiente, cuando las ideas codificadoras invaden Europa, los códigos franceses nos sirven de modelo, persistiendo con ello en nuestro derecho los elementos extraños que de antiguo le caracterizaran; y puede decirse que descharacterizándole, sin que sea paradoja.

Claro es que, en honor a la verdad, en este tiempo más cercano no faltaron en España quienes censurasen semejante proceder invocando el Derecho vivo, el propio, el de la tierra. Mas estas invocaciones quedan en la Historia jurídica patria como un alegato sentimental y liberal, consecuencia de tales o cuales ideas literarias o políticas, no obstante la doctrina verídica en pro de lo primero y la tradición acumulada a favor de lo segundo. Y es que en el antagonismo de posibles tendencias siempre se descu-

bre ese germen demoliberal que en todo se infiltraba con su fatalismo numérico de mayorías y minorías, con su fatalismo político de fracciones gubernamentales y oposicionistas. Consiguientemente necesario cuando el Estado no marcha a la cabeza de los acontecimientos, siendo especie de remolque que arrastrará su carga pesada y múltiple al azar o a la deriva: de una parte actúa de freno o rémora, de otra, se deja llevar a ciegas.

Contra estos errores sintomáticos un verdadero Derecho nacional lo mismo ha de distanciarse, vamos al caso, de la vieja Comisión de Códigos de que don Joaquín Costa. Ni las razones históricas ni las científicas justifican lo bastante una norma, si aquellas no tienen otros méritos que su arcaísmo y si estas no juntan mayores merecimientos que su modernidad.

El Derecho protege y coacciona al individuo. Pero para que así suceda, y especialmente para que le coaccione, ese mismo individuo, como factor integrante de una realidad nacional y sindical, es el que condiciona el Derecho.

De suerte que cuando la norma jurídica se acerque a él protegiendo o censurando su conducta, ese individuo, en esa norma, y sobre todo en este último caso, verá únicamente su voluntad justa y consciente de la que se ha apartado. El día que la conciencia de cada uno esté no solo en el fondo oscuro del alma sino en la letra viva de la ley, habremos aproximado tanto la ley moral y la jurídica que constituirán un solo cuerpo.

Y ya sabemos que uno de los principales postulados de nuestra tesis nacionalsindicalista es ese afán de aproximación, de unión y de unidad en todo y para todo. Otras veces hemos dicho lo mismo refiriéndonos a distintas esferas. Ahora lo repetimos respecto de la jurídica.

Ha llegado el instante de revisar nociones que se tenían por separadas u opuestas. Y aunarlas. Y unirlos.

Una imagen española, física o espiritual, partida y rota, es lo que como realidad y como metáfora niega y negará, por los siglos, la Falange.

A. Hernández GIL

La sesudez consuetudinaria sigue asustándose de nuestros gritos. Los graves personajes trabajan ya contra nuestra alegría y nuestros propósitos revolucionarios. Pueden para ello fingir lo que quieran. Pero cuando llegue la hora verán cómo se quedan solos en sus casinos, porque este movimiento es de la juventud y solo de ella, esté donde esté y se llame como se llame.

### Más sobre el corporativismo

Podría creerse que un oportunismo interesado nos hace ahora exponer una crítica improvisada del corporativismo. Pero Falange, que puede ser claramente oportunista en la táctica cuando las circunstancias lo exijan, no será nunca oportunista en los puntos fundamentales del movimiento nacionalsindicalista.

Ya nuestro jefe nacional, José Antonio Primo de Rivera, ha expuesto repetidamente, nuestra actitud crítica respecto del corporativismo teórico y en el papel. Véase lo que nuestro jefe dijo en su conferencia del 9 de Abril de

1935, en el Círculo Mercantil de Madrid.

«Y el Estado corporativo? Esta es otra de las cosas. Ahora son todos partidarios del Estado corporativo; les parece que si no son partidarios del Estado corporativo, les van a echar en cara que no se han afeitado aquella mañana, por ejemplo.»

«Esto del Estado corporativo es otro buñuelo de viento. Mussolini, que tiene alguna idea de lo que es el Estado corporativo cuando instaló las veintidós corporaciones, hace unos meses, pronunció un discurso en el que dijo: «Esto no es más que un punto

## SOMOS CAMARADAS

¿Que en el enemigo se llaman camaradas?—No importa.—Entre ellos pueden serlo, a su manera... Si tienen nuestro idioma, en muchos casos emplearán las mismas palabras que nosotros y a nadie se le ocurre pensar en dejar de usarlas.

Los incapaces de penetrar en el sentido de la Falange, hablan siempre de compañeros, de hermanos y designan siempre a todos los que luchan en esta justa guerra con términos inadecuados.

«Compañero» es un concepto simplemente relativo a la presencia, a la compañía de dos o más personas.

El compañero no da nada.

El compañero no se sacrifica por nada.

El compañero «no muere nunca por otro».

«Compañero» es un concepto frío, equivoco, falso, estúpidamente feliz.

El denominativo de «hermano» tiene un significado especial de consanguinidad, de relación familiar; también de amor y de sacrificio, pero es más bien en la paz, para la compasión y el deber cristiano con el pobre y con el desvalido.

No tiene sentido guerrero, no sirven para los que saben morir en el frente que son más que hermanos.

Camarada es más que amigo. Camarada es más que compañero y que hermano.

Camarada es el hermano de la guerra.

Camarada es el que lo da todo.

Camarada es el hermano que lleva el amor fraterno hasta el sacrificio.

Camarada es el que ahora, en el servicio de la Patria, ofrenda su vida por otro.

En la Falange, en la vida y en la muerte, se pronuncia esta palabra.

Nosotros ya la hemos reivindicado. No importa que su contenido moral permanezca inaccesible para muchos. No importa que otros la usen indignamente.

Camaradas fuimos en los días oscuros. Camaradas somos en los días difíciles. Camaradas seremos en los días fáciles.

Por España, ahora y siempre: camaradas.

## Gran Hotel Europa

20 habitaciones con baño.—Teléfono en todas las habitaciones.—Ascensor, calefacción central

Teléfono 101. CACERES Plaza Mayor. 3

de partida; pero no es un punto de llegada».

La organización corporativa, hasta este instante, no es otra cosa, aproximadamente en líneas generales, que esto, los obreros forman una gran Federación; los patronos forman otra gran Federación (los dadores de trabajo, como se les llama en Italia) y entre estas dos grandes Federaciones monta el Estado como una especie de pieza de enlace. A modo de solución provisional, está bien; pero notad bien que este es, agitando, un recurso muy semejante al de nuestros Jurados Mixtos.

Este recurso mantiene hasta ahora intacta la relación del trabajo en términos en que la configura la economía capitalista; subsiste la posición del que da el trabajo y la posición del que arrienda su propio trabajo para vivir.

En un desenvolvimiento futuro, en un desenvolvimiento que parece revolucionario y que es muy antiguo, que guie la hechura que tuvieron las viejas corporaciones europeas se llegará a enajenar el trabajo como como una mercancía; a no conservar esta relación bilateral del trabajo, sino que todos los que intervienen en

la tarea, todos los que forman y completan la economía nacional, estarán constituidos en Sindicatos Verticales, que no necesitarán de Comités Paritarios, ni de piezas de enlace, porque funcionarán orgánicamente, como funciona el Ejército, por ejemplo, sin que a nadie se le haya ocurrido formar Comités paritarios de soldados y jefes».

«Pues con estas vaguedades de una organización corporativa del Estado fuerte y de armonizar el capital y el trabajo, se creen los representantes de partidos de derechas que han resuelto la cuestión social y han adoptado la posición política más moderna y justa».

Todo eso son historias. La única manera de resolver la cuestión social es alterando de arriba a abajo la organización de la economía.

(Servicio de la Jefatura Nacional de Prensa y propaganda).

## Casa Castaño

MORET, 7

- Cervecería -

- Café Expré -

TELEFONO, 197

## JAVIER

Fotografía:

Pintores, núm. 12

Teléfono, núm. 268

CACERES

## FOTOGRAFO

Venta de Artículos:

Pintores, núm. 23

Teléfono, núm. 241

## Unidad de mando

La unidad de mando no solo es una dignidad bien merecida por el primero de nuestros camaradas, que es a la vez uno de los fundadores de la Falange.

La unidad de mando es una manera de entender toda la jerarquía de nuestro movimiento, del primero al último rango, según los imperativos de autoridad y unidad. El sistema de unidad de mando, en su grado único, aplicado al mando nacional, va aplicándose con la misma energía y eficacia en cada uno de los mandos provinciales y locales.

Nuestros militantes deben mantener el vigor de la jerarquía entera del mando supremo de la Falange al de jefe de Escuadra, y deben tener una misma concepción rigurosa de mando y obediencia. Como se obedece, así se es obedecido. Al disidente con el superior le saldrán disidentes entre sus inferiores, porque todo el principio de subordinación ha quedado roto.

El criterio unitario y jerárquico, no sólo nos asegura la máxima eficiencia táctica, sino la pureza de la doctrina y la eliminación de elementos indeseables, por ser orgánicamente sano—o sea con perfecto orden y jerarquía de sus funciones—asimila y elimina normalmente.

La Falange es orgánicamente sana. Pero es preciso que todos colaboren en la organización, cada día más rica y perfecta, de unidad y de autoridad, de fraternidad y jerarquía.

Y nada de vano e irritable personalismos al uso del siglo XIX. Las dignidades y puestos no son de los individuos, sino de la Falange. No es la Falange la que sirve a las personalidades engidas en mando, sino al revés. El respeto y obediencia a la jerarquía no tanto es obediencia a las personas cuanto a la ley y estructura de la Falange donde radica nuestra fuerza. Por eso es preciso sacrificarlo todo a los principios de unidad y autoridad, que son la clave de la potencia; no es verdad como han dicho unos siniestros imitadores de la Falange que los «jefes nunca se equivocan».

Los jefes pueden equivocarse, pero aún entonces deben ser obedecidos, porque generalmente el daño que se sigue de obedecer su transitorio y rectificable o punible error, es mucho menos grave que el daño que se seguiría alterando y negando los principios de autoridad y de unidad. Sólo en un caso el jefe debe ser desobedecido: Cuando él aparezca en manifiesta desobediencia y rebeldía contra las jerarquías superiores pel Movimiento, y, en particular, contra el Jefe Nacional.

Desde una ya larga experiencia de los órganos centrales de la Falange se puede asegurar que unidad y autoridad han sido las dos cosas que más han servido al indumento de vuestra potencia y a la claridad de vuestra difusión.

(De «Arriba» número 7, de 2 de Mayo de 1935.)

## Candela y Compañía

(Sociedad Limitada) CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS

Vendedores exclusivo para la provincia

de los lubricantes marca SHELL y del material

PIZARRITA (tubos, depósitos y planchas)

Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

## Una colecta en Arroyomolinos de la Vera a favor de nuestros Hospitales de Sangre

Iniciada por la Jefatura local de aquella villa y con la entusiasta y patriótica cooperación de las señoritas Modesta Aguilar Ingelmo y Reina Campos Muñoz, se efectuó el día 1.º del corriente en dicha localidad una colecta entre el vecindario, de cereales, legumbres, artículos alimenticios, aves y conejos, con destino a nuestros Hospitales

de Sangre, que dió buen resultado, haciéndose aportaciones por la casi totalidad de los vecinos.

No publicamos estas líneas para enaltecer la actitud de aquella Organización, porque ello solo implica un acto de nuestra Falange que permanecería en el anonimato, sino para agradecer a dicho vecindario su generoso desprendimiento, y a las simpáticas jóvenes mencionadas en principio, nuestro reconocimiento profundo en nombre de los que dieron su sangre por la defensa de la civilización, toda vez que han suplido con acierto la carencia de Sección Femenina en dicho pueblo, que tiende a crearse actualmente, recorriendo las calles con su proverbial gesta, avivada por el brazalete simbólico de la Cruz Roja.

Que continúen por ese camino y se dediquen a hacer Patria desde las filas de Falange Española, constituyéndose en Sección Femenina y habrán reportado un nuevo servicio a España sin sacrificio por su parte.

¡Arriba España!

## Se arrienda

Una habitación amueblada, exclusivamente para dormir. Gran ventilación. Muy económica. Se exigen referencias y se prefiere a dos amigos. Razón: José Maestre.

Tip. Floriano.—Carrasco, 40